



**ДЕРЕШКО БОГДАН ЮЛЬЕВИЧ**

Всероссийский научно-исследовательский институт МВД России  
(Москва, Россия)



**МЕШАЛКИН СЕРГЕЙ НИКОЛАЕВИЧ**

Всероссийский научно-исследовательский институт МВД России<sup>1</sup>,  
Всероссийский институт повышения квалификации  
сотрудников МВД России<sup>2</sup> (Москва, Россия)

Ser14106442

## РОЛЬ И ЗНАЧЕНИЕ НАУЧНЫХ ТРУДОВ Ю.М. АНТОНЯНА ДЛЯ ТЕОРИИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОССИИ

**Аннотация.** Научная статья раскрывает роль трудов профессора Антоняна Юрия Мирановича для теории оперативно-розыскной деятельности в рамках противодействия террористическим и экстремистским проявлениям на территории Российской Федерации, а также указывает на важное значение исследований данного автора для осуществления правоохранительных процессов выявления, раскрытия, пресечения и предупреждения преступлений, относящихся к террористической деятельности.

В работе рассматриваются положения оперативно-розыскной характеристики преступлений, где имеет место сравнительный анализ позиций в данном направлении профессора

Антоняна Юрия Мирановича и других исследователей в области противодействия террористической деятельности.

В статье анализируются элементы типологии личности террориста с учетом российских криминологических традиций и современного подхода к трансформации личности преступника.

**Ключевые слова и словосочетания:** научные труды профессора Антоняна Юрия Мирановича, теория оперативно-розыскной деятельности, оперативно-розыскная характеристика, выявление, предупреждение, пресечение и раскрытие преступлений террористического характера и экстремистской направленности, типология личности террориста, трансформация личности преступника

*Для цитирования:* Дерешко Б.Ю., Мешалкин С.Н. Роль и значение научных трудов Ю.М. Антоняна для теории оперативно-розыскной деятельности России // Вестник ВИПК МВД России. – 2023. – № 4(68). – С. 152-155; doi: 10.29039/2312-7937-2023-4-152-155

**DERESHKO BOGDAN Yu.**

All-Russian Research Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia (Moscow, Russia)

**MESHALKIN SERGEY N.**

All-Russian Research Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia (Moscow, Russia)<sup>1</sup>

Advanced Training Institute of the MIA of Russia<sup>2</sup>

### THE ROLE AND SIGNIFICANCE OF YU.M. ANTONYAN'S SCIENTIFIC WORKS FOR THE THEORY OF OPERATIONAL INVESTIGATIVE ACTIVITY IN RUSSIA

**Annotation.** The scientific article reveals the role of the works of Professor Antonyan Yuri Miranovich for the theory of operational investigative activities in the framework of countering terrorist and extremist manifestations on the territory of the Russian Federation, and also indicates the importance of this author's research for the implementation of law enforcement processes for the identification, disclosure, suppression and prevention of crimes related to terrorist activities.

The paper examines the provisions of the operational investigative characteristics of crimes, where there is a comparative analysis of the positions in this direction of Professor Antonyan Yuri Miranovich and other researchers in the field of countering terrorist activities.

The article analyzes the elements of the typology of the terrorist's personality, taking into account Russian criminological traditions and the modern approach to the transformation of the criminal's personality.

**Key words and word combinations:** scientific works of Professor Antonyan Yuri Miranovich, theory of operational investigative activities, operational investigative characteristics, identification, prevention, suppression and disclosure of crimes of a terrorist nature and extremist orientation, typology of the personality of a terrorist, transformation of the personality of a criminal

*For citation:* Dereshko B.Yu., Meshalkin S.N. *The role and significance of Yu.M. Antonyan's scientific works for the theory of operational investigative activity in Russia // Vestnik Advanced Training Institute of the MIA of Russia. – 2023. – No. 4(68). – P. 152-155; doi: 10.29039/2312-7937-2023-4-152-155*

Труды профессора Ю.М. Антонына являются важной составляющей для оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел Российской Федерации в области противодействия террористическим и экстремистским проявлениям и имеют существенное значение в рамках процессов выявления, предупреждения, пресечения и раскрытия противоправных деяний террористического толка.

Работы Юрия Мирановича Антонына отличаются существенной научной новизной, где на основе проведенных исследований, а также эмпирического материала предлагаются прогнозы террористических и экстремистских проявлений и основные направления антитеррористической деятельности правоохранительных органов Российской Федерации.

В книге «Этнорелигиозный терроризм» Ю.М. Антонын обозначил некоторые проблемы совершенствования оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел в сфере противодействия террористическим и экстремистским проявлениям, обосновал важность типологии терроризма, определил ее теоретические аспекты и выделил методические принципы. Данное исследование послужило основанием для дальнейшего изучения правоохранительной практики правоохранительных органов России в целях эффективного противодействия террористическим угрозам.

В работе автором определены теоретические компоненты организованного терроризма, предметом которого, по утверждению Ю.М. Антонына, являются причинность, закономерность процессов зарождения, реформации и современное функционирование террористической деятельности, а также взаимосвязь терроризма с другими радикальными явлениями общества.

Действительно, организованный терроризм – это важное понятие в теории оперативно-розыскной деятельности, включающее в себя ряд положений, одно из которых определяется характерными чертами современного терроризма. По утверждению Ю.М. Антонына, такой чертой

является исключительная общественная опасность такого вида преступлений, относящегося к террористической деятельности, как террористический акт. Данное утверждение не может быть подвержено сомнениям, однако, рассматривая уголовное наказание как критерий общественной опасности, можно констатировать, что законодатель не в полной мере указывает на повышенную степень общественной опасности противоправного деяния, предусмотренного статьей 205 Уголовного кодекса Российской Федерации «Террористический акт». Изучая и анализируя различные правовые источники, представляется, что уголовно-правовая категория «степень общественной опасности» может быть выражена следующими параментальными элементами, а именно: размерностью предполагаемых уголовно-правовых последствий; степенью выраженности вины лица, совершившего общественно опасное деяние; конкретные способы преступного посягательства и т.д., на основании которых определяются не только объективные и субъективные признаки преступления, но и вид уголовного наказания. Общеизвестно, что степень общественной опасности такого преступления, как террористический акт, сопоставима с умышленным причинением смерти другому человеку (часть 2 статьи 105 УК РФ «Убийство»). В этой связи сопоставимы должны быть и виды уголовного наказания указанных общественно опасных деяний.

Антонын Ю.М. выделяет такой элемент оперативно-розыскной характеристики преступлений террористической направленности, как личность террориста, который имеет важное значение для процесса противодействия террористическим проявлениям.

Действительно, за многие годы накоплена значительная информация о личности террориста, которую можно использовать в рамках осуществления оперативно-розыскной деятельности в целях предупреждения, выявления, раскрытия и пресечения общественно опасных деяний, относящихся к

террористической деятельности. Однако в изучении личности террориста, как указывает Ю.М. Антонян, не прослеживается системность всесторонних исследований, более того данные изыскания основываются в большинстве своем не на эмпирических показателях, а на общих представлениях исследователей в области противодействия террористическим проявлениям.

Авторские позиции о личности террориста имеют несомненный интерес, так как вносят дополнения в уже имеющуюся информацию о данном виде преступников. Однако указанные авторские позиции не подкрепляются сведениями о количестве испытуемых, об источниках информации, а также о методах получения результатов.

В этой связи можно констатировать, что изучение личности террориста должно проводиться с учетом многоаспектного предмета исследования, опираясь при этом на механизм формирования процесса сравнительного анализа признаков, присущих личности террориста, и общих признаков личности преступника. Данные позиции позволяют правоохранительным органам более качественно проводить как оперативно-розыскные мероприятия, так и следственные действия, при этом ориентируясь на раннюю профилактику террористической преступности, особенно когда речь идет о выявлении лиц, склонных к осуществлению террористической деятельности.

Важность учения Ю.М. Антоняна о личности террориста заключается в том, что он смог вычленил поведенческие особенности лица на стадиях совершения преступления (приготовление к совершению преступления, покушение на преступление и окончательное общественно опасное деяние, относящиеся к террористической деятельности).

Более того, несомненным вкладом в определение признаков личности террориста является сопоставление среднестатистических данных осужденных к лишению свободы, отбывающих наказание в различных видах учреждений системы Федеральной службы исполнения наказания Российской Федерации, с демографическими, криминологическими данными, относящимися к личности террориста. Критерием отбора для исследования личности террориста являлось наличие судимости у исследуемого лица именно за преступление террористического характера.

Необходимо констатировать, что сами по себе демографические свойства личности не относятся к криминальным,

однако они увязаны с образованием (формированием) личностных позиций, жизнедеятельности лица, его мотивированием, определением социальных ролей и т.д. В этой связи демографические свойства представляют собой важный компонент собирательного образа о личности преступника, в том числе и террориста. Данные свойства играют важную роль не только для определения эффективных профилактических мер в сфере противодействия террористическим проявлениям, но и при осуществлении борьбы с данным видом преступности в рамках выявления, предупреждения, раскрытия и расследования общественно опасных деяний, относящихся к террористической деятельности.

Рассматривая в целом информационные ресурсы в отношении личности террориста, можно констатировать, что глубокие познания в данном направлении позволят не только эффективно противодействовать рассматриваемому негативному явлению общества, но и выработать решения различного характера на международном уровне по недопущению распространения террористических проявлений.

Антонян Ю.М. определяет типологию терроризма. В частности, акцентирует внимание на этнорелигиозном терроризме. Понимание данного типа терроризма дается в книге «Природа этнорелигиозного терроризма», где под этнорелигиозным терроризмом понимается совершение преступлений, относящихся к террористической деятельности, по мотивам национальной и религиозной нетерпимости.

Так, посредством совершения преступлений террористического характера террористы пытаются разрешить затруднительное положение межнациональных конфликтов в следующих направлениях, а именно:

устремление к перераспределению жизненно важных ресурсов и природных запасов;

устремление к корректировке территориальных границ на основе национальных, религиозных претензий;

устремление к созданию мононационального или монорелигиозного государства;

устремление к ущемлению прав наций на самоопределение;

устремление к захвату государственной власти путем суверенизации;

устремление к нарушению конституционных прав личности;

устремление к препятствованию принятия необходимых мер для экономического и духовного развития представителей определенной нации (этноса);

устремление к демонстрации превосходства одной нации над другой.

Более того, терроризм как этнорелигиозное проявление имеет свои исключительные особенности, позволяющие отграничить данное негативное явление от других видов насилия и создающие определенную видовую самостоятельность.

Этими исключительными особенностями терроризма, наряду с устрашением и насилием, является этнорелигиозная составляющая, которая определяется:

в повышенной конспиративной деятельности, позволяющей в некоторых случаях успешно формировать новые, а также контролировать существование имеющихся террористических образований и их членов;

направленности на совершение противоправных деяний (преступлений) с повышенной степенью общественной опасности.

Данные позиции позволяют правоохранительным органам ориентироваться в криминогенной ситуации при осуществлении оперативно-розыскной, уголовно-правовой, уголовно-процессуальной деятельности на указанные направления террористических воззрений в целях предотвращения причин и условий, способствующих процессам приготовления к преступлению и покушения на преступление, относящиеся к террористической деятельности.

Некоторые аспекты учения Ю.М. Антоняна обращены не только к выявлению особенностей терроризма как общественно опасного деяния, но и к элементам российской антитеррористической системы, которая, как представляется, может эффективно работать в современных условиях. Необходимо констатировать, что эффективность данной работы зависит во многом от продуктивности взаимодействия субъектов антитеррористической деятельности на ведомственном, межведомственном и международном уровнях.

В работах Ю.М. Антоняна прослеживаются утверждения о важности процессов взаимодействия внешнего и внутреннего характера, которые направлены на выполнение следующих задач:

исследование, анализ, использование оперативной значимой информации о состоянии и тенденциях возникновения и развития террористической деятельности;

прогнозирование криминогенной ситуации, относящееся к определению степени террористической активности, – как информация для разработки и планирования профилактических мер, а также правоохранительных действий по недопущению активизации террористического процесса;

координация правоохранительной работы субъектов антитеррористической деятельности в рамках правового, организационного и ресурсного обеспечения;

совершенствование нормативно-правовой базы процесса противодействия террористическим угрозам, цель которой определяется лучшими условиями взаимодействия субъектов антитеррористической деятельности;

интегрирование в отечественный процесс противодействия террористическим проявлениям зарубежного опыта борьбы с терроризмом.

Данные задачи не являются окончательными и при изменении оперативной обстановки могут изменяться и дополняться.

Изучая труды Ю.М. Антоняна, можно однозначно констатировать не только особую значимость данного учения о противодействии терроризму, но и правоприменительную возможность использования данных научных воззрений в области оперативно-розыскной деятельности органов внутренних дел.

В этой связи можно с уверенностью свидетельствовать о том, что принимаемые правоохранительными органами меры по выявлению, предупреждению, пресечению и раскрытию преступлений, относящихся к террористической деятельности, являются достаточно эффективными, а субъекты антитеррористической деятельности на современном этапе борьбы с преступностью наращивают оперативно-розыскной потенциал, укрепляют позиции взаимодействия на ведомственном, межведомственном и международном уровнях, активно используя при этом научные труды Юрия Мирановича Антоняна.

**Информация об авторах:**

**Б.Ю. Дерешко**, заместитель начальника  
ВНИИ МВД России по научной работе  
кандидат юридических наук, доцент

**С.Н. Мешалкин**, начальник НИЦ № 2<sup>1</sup>,  
профессор кафедры противодействия  
терроризму и экстремизму<sup>2</sup>,  
доктор юридических наук, профессор

**About the authors:**

**B.Y. Dereshko**,  
Deputy Head of the Research Institute of the  
Ministry of Internal Affairs of Russia for  
Scientific Work,  
PhD of Law, Associate Professor

**S.N. Meshalkin**,  
head of SIC No. 2<sup>1</sup>, Professor of the Department  
of Counteraction to Terrorism and Extremism<sup>2</sup>,  
Doctor of Law, Professor

Статья поступила в редакцию 10.12.2023